



# 全方位夯实粮食安全根基

## 全省耕地保护和粮食安全工作会议召开,周祖翼讲话

海都讯(福建日报记者周琳) 11月22日,全省耕地保护和粮食安全工作会议在福州召开。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于耕地保护和保障国家粮食安全的重要论述,在福建考察时的重要讲话精神,全面落实耕地保护和粮食安全党政同责,牢牢守住耕地红线,全方位夯实粮食安全根基,为在中国式现代化建设中奋勇争先提供坚实的基础支撑。省委副书记、省长赵龙主持会议。

周祖翼指出,粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食

生产的命根子。党的十八大以来,习近平总书记高度重视耕地保护和粮食安全工作,作出了一系列重要论述。习近平总书记对福建做好耕地保护和粮食安全工作寄予殷切期望,在福建工作期间就率先提出并探索实践大农业观、大食物观,为我们创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。要全面学习领会好、贯彻落实好,始终从旗帜鲜明讲政治的高度,扎扎实实做好耕地保护和粮食安全各项工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

周祖翼强调,要深入践

行总体国家安全观和国家粮食安全战略、乡村振兴战略,认真抓好《粮食安全保障法》和《福建省粮食安全保障条例》的落实,以高水平法治为粮食安全保驾护航。一要夯实“藏粮于地”基石,持续推进耕地保护和提升。突出守住总量,坚守耕地保有量和永久基本农田保护面积,坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,切实保证良田用于种粮;突出补齐数量,有效推进复垦复耕,千方百计增加耕地面积;突出建好良田,持续推进高标准农田建设,逐步实现良田变良田。二要强化“藏粮于技”支撑,

持续推动粮食生产增产增效。加快提升种业创新水平,加强农业种质资源保护与利用,加快育成一批粮食作物新品种;加快提升农业科技装备水平,推动主要农作物全程机械化,促进数字农机推广应用;加快提升粮食抗风险水平,强化农业防灾减灾能力建设,增强农业应对自然灾害的韧性和适应性。三要完善“藏粮于库”体系,持续提升粮食储备供给能力。着力抓粮食储备,优化储备品种结构布局,完善粮储基础设施建设;着力抓粮食流通监管,不断巩固和拓宽引粮入闽渠道,推进

进口粮食口岸现代化建设;着力抓粮食应急保障,落实保供稳价措施,确保储得实、供得足。四要树牢和践行“大食物观”,构建多元化食物供给体系。念好“山海经”,加快发展林下经济、设施水产养殖业和深远海养殖;培育“土特产”,创建更多优势特色产业,现代产业园、一村一品专业村,推出更多“福”字号优质农产品;把牢“质量关”,强化从田间地头到老百姓餐桌的全过程、全链条食品监管,守护老百姓“舌尖上的安全”。

周祖翼要求,必须坚持

和加强党对耕地保护和粮食安全工作的全面领导,以钉钉子精神狠抓工作落实。要压紧压实责任,坚持五级书记共同抓,党政主要负责同志认真履行第一责任人职责,有关部门主动作为、密切配合,形成群策群力、齐抓共管的工作局面。要强化改革攻坚,深化粮食购销和储备管理体制,完善粮食和食物节约长效机制,健全保障耕地用于种植基本农作物管理体系。要凝聚社会合力,全面兑现稳粮惠农政策,保护和调动农民种粮积极性,大力营造爱粮节粮、健康消费的新风尚。

### 首次对外完整公布

## 236名苏联籍抗日航空英烈名录

新华文/图

南京抗日航空烈士纪念馆22日通过中山陵园管理局官方网站,公布236名苏联籍抗日航空英烈名录。相关信息包括英烈姓名、职务、生卒时间。这份名单是首次对外完整公布。

在抗日战争期间,苏联志愿航空队有200多名国际主义战士在中国大地上英勇牺牲,目前名字镌刻在南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上的共有236位。这份名录为1995年由相关部门完成收集和确认。因资料局限,这些英

烈大部分仅有简单的身份和生卒信息,缺少照片、援华作战情况、牺牲安葬地等信息。

“随着研究工作的深入开展,名录中的部分错误已陆续被发现。希望通过此次名录公布,集合国内外力量,进一步加强苏联籍抗日航空英烈信息征集工作,发现、补充、勘误现有名录中的错误、缺漏信息,寻访更多英烈亲属,发现可能遗漏的英烈名单。”纪念馆工作人员袁若琪说。

今年4月,南京抗日航空烈士纪念馆公布了1468

名中国籍抗日航空英烈相关信息。经严格查证比对,已有18位中国籍抗日航空英烈信息得到勘误。9月,公布2590名美国籍抗日航空英烈名录,并在英烈碑上新增刻一位美国籍在华牺牲飞行员的姓名及信息。

位于南京紫金山北麓的南京抗日航空烈士纪念馆,是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆,馆藏第二次世界大战期间中、苏、美等国空军在中国联合抗击侵华日军的丰富史料,纪念馆内的英烈碑上镌刻着4297位中外抗日航空先烈的名字。



22日,在南京抗日航空烈士纪念馆,白俄罗斯驻沪总领事安德烈夫(右二)、俄罗斯驻沪副总领事日日金(右一)在苏联英烈碑前献花

### 外交部: 中方扩大 免签范围至38国

外交部发言人林剑22日在例行记者会上表示,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2024年11月30日起至2025年12月31日,对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。

“此外,中方还决定进一步优化免签政策,将交流访问纳入免签入境事由,将免签停留期限自现行15日延长至30日。”林剑表示,自2024年11月30日起,包括上述9国在内的38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。(新华)

# 1至10月福建省经济延续稳中有进态势

福建日报记者 林蔚 海都记者 吴雪薇

当前,全年经济工作已进入决战决胜、全面收官的冲刺期、黄金期,福建认真贯彻落实党中央决策部署,全力抓好第四季度经济工作,努力实现全年经济社会发展目标。11月21日,今年1至10月福建经济运行情况数据发布,释放全省经济运行总体平稳、稳中有进的清晰信号。

### 规上工业的向好态势,离不开投资的强劲带动

1至10月,全省规模以上工业增加值同比增长6.9%,与前三季度持平,其中,10月份增长6.5%。全省38个工业大类行业中,有33个行业增加值同比增长,共计超八成行业、近六成产品实现增长。规模以上民营工业同比增长7.1%,增加值占规模以上工业增加值比重为62.1%,拉动规模以上工业增长4.4个百分点。全省装备制造业增加值同比增长6.9%,拉动规模以上工业增长1.9个百分点,拉动力比前三季度实现提高。

规模以上工业的向好态势离不开投资的强劲带动。近日,总投资711亿元的福建古雷炼化一体化工程二期项目开工,是我省迄今投资规模最大的产业项目,也是中国石化迄今一次性投资最大的炼化产业项目,这恰是我省固定资产投资稳步增长的一个具体体现。1至10月,全省固定资产投资同比增长3.6%。全省基础设施投资力度加大,增长10.1%,增幅比1至9月提高2.0个百分点,比全部投资高6.5个百分点,占全省投资的26.5%,比1至9月

提高0.4个百分点;对全部投资增长的贡献率70.6%,拉动全省投资增长2.5个百分点。全省民间投资增速回升,增长4.2%,增幅比1至9月提高0.7个百分点,比全部投资高0.6个百分点;占全省投资的49.3%,对全部投资增长的贡献率57.6%,拉动全省投资增长2.1个百分点。全省制造业投资保持较高增速,增长13.6%,增幅比全部投资高10.0个百分点,占全省投资的33.9%;31个行业大类中有22个行业增长,增长面达71.0%。

### 一揽子增量政策,极大提振了市场信心

9月下旬以来,一揽子增量政策的加力推出极大提振了市场信心,提升了发展活力,增强了内生动能。1至10月,全省设备工器具购置投资增长22.5%,增幅比1至9月提高1.5个百分点,比全部投资高18.9个百分点。其中,项目投资中的设备工器具购置投资增长23.9%,比全部项目投资增速高10.7个百分点。

刚刚过去的“双十一”活动的明显效果,体现出我省消费品零售的稳中向好——1至10月全省社会

消费品零售总额实现18970.21亿元,同比增长4.5%。在京东、天猫等电商平台“双十一”活动提早启动的带动下,网络零售增长加快,1至10月限额以上单位网络零售额同比增长11.3%,增速比前三季度加快1.9个百分点。另一方面,随着我省以旧换新政策持续发力,相关商品销售不断向好,限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长12.0%,增速比前三季度加快1.0个百分点。

经济稳中有进是一项系统工程,经济向好反映在多维度统计数据上。继全省前三季度经济数据呈现稳中有进态势后,10月份主要经济指标继续好转。1至10月,福建全省货物进出口总额16361.9亿元,同比增长1.7%。全省一般公共预算总收入5360.0亿元,同比增长0.6%,比1至9月提高0.3个百分点,按可比口径同比增长5.1%。10月末,全省金融机构本外币各项存款余额81681.81亿元,同比增长1.6%,本外币各项贷款余额86571.70亿元,同比增长6.6%。